

中国基金报记者 赵心怡 见习记者 马嘉昕

截至目前，已有56家信托公司披露了未经审计的2022年度财务报表。整体看来，2022年信托行业普遍遭遇到营业收入、净利润大幅减少的窘境，并且多项核心指标创近5年来新低。

特别是作为营业收入最重要支撑的信托业务收入，2022年全行业累计实现信托业务收入787.77亿元，同比下降16.79%；信托行业的固有业务收入降幅尤为突出，行业累计实现收入392.51亿元，同比下降22.44%，降幅远高于近五年行业固有业务收入的增速水平。

用益金融信托研究院研究员喻智在接受中国基金报记者采访时表示，信托业务收入下滑，主要由业务转型所致。传统非标业务受托资产规模下滑，取而代之的是快速发展的标品业务和服务信托业务，信托报酬率下滑，信托业务收入下滑。

固有业务收入下降则是由于2022年美联储大幅加息、俄乌冲突、新冠疫情冲击等叠加因素影响，宏观经济下行压力加大，资本市场剧烈波动所致。

不过业内普遍认为，尽管2022年大多数信托公司收入、投资收益出现下滑，但行业的发展却体现出了较强的韧性，行业发展定位在逐渐明晰。展望2023年，在“稳经济”主基调下，叠加疫情形势逐渐好转，经济基本面仍将呈现复苏趋势，预计信托行业经营将有所好转。

行业面临较大营收压力

净利润正增长公司减少

已经披露业绩的56家信托公司2022年累计实现营业收入1180.28亿元，同比下降18.76%，不仅降幅十分明显，且远远低于近五年行业内营业收入增速水平。

其中，以信托业务收入作为营业收入最重要支撑的信托公司，在2022年度表现更为不佳。据可比公司业绩数据显示，2022年55家信托公司（不包括陕国投信托）信托业务收入总额为787.77亿元，同比下降16.79%。同时，信托业务收入在营业收入中占比仅66.74%，较2021年下降了5.17个百分点，创近五年新低。

用益金融信托研究院研究员喻智表示，信托公司积极创新转型，因此压降了融资类业务和通道类业务，但新的业绩增长点尚未培育形成，导致信托业务收入出现大幅下滑。

在固有业务收入方面，2022年55家信托公司实现固有业务收入392.51亿元，同比下降22.44%，降幅远高于近五年行业固有业务收入的增速水平。此外，根据中国信托业协会数据显示，2017—2021年行业固有业务收入增速分别为5.16%、-6.91%、2.07%、-0.74%和-6.69%。

“从固有业务收入构成来看，投资收益和利息收入下降成为固有业务收入下滑的主要拖累项。”喻智表示，“2022年由于美联储大幅加息、俄乌冲突、新冠疫情冲击等叠加因素影响，宏观经济下行压力加大，资本市场剧烈波动，导致了信托行业的固有业务收入的大幅下降。”

除经营收入不佳外，信托公司的成本费用支出还出现了明显的增长。55家信托公司去年的费用收入占比为28.02%，创近五年新高。喻智称，因为信托公司处于创新转型阶段，加大对科技、创新人才等基础性投入，所以成本费用支出增长明显。

多数信托公司的净利润也出现显著下滑，56家信托公司2022年累计实现净利润461.87亿元，同比下降17.85%，平均每家信托公司实现净利润8.25亿元。净利润呈正增长的信托公司数量也明显减少，2022年仅20家信托公司净利润实现正增长，较2021年减少了13家。

整体来看，信托行业2022年营业收入目前排名前五位公司为平安信托（合并）194.48亿元、建信信托（合并）108.31亿元、中信信托（合并）64.38亿元、重庆信托（合并）51.48亿元、兴业信托（合并）49.08亿元；净利润排名前五位的信托公司分别为平安信托（合并）65.27亿元、中信信托（合并）30.16亿元、建信信托（合并）24.89亿元、华能信托24.54亿元、华润信托23.01亿元。

资产规模保持平稳

业务结构持续优化

中国信托业协会特约研究员王玉国评析认为，2022年以来，信托行业整体坚持“稳字当头、稳中求进”的工作总基调，资产规模保持平稳，业务结构持续优化，风险化解继续深化，经营业绩有所回调。

从中国信托业协会公布的最新数据来看，信托行业资产规模总体平稳。经过近五年的持续调整，信托业务的功能和结构开始发生变化，行业正在迈入新的发展阶段。

截至2022年3季度末，信托资产规模余额为21.07万亿元，同比增加0.63万亿元，增幅为3.08%；环比略降356.3亿元，降幅0.17%；与2021年末规模余额相比，增加0.52亿元，增幅2.55%；与2017年末的历史峰值相比，行业管理的信托资产规模

下降幅度收窄至19.71%。

数据来源：中国信托业协会

在行业资产规模总体平稳的同时，信托资金的运用也得到结构优化。

首先是投向证券市场、金融机构的规模和占比持续提升。截至2022年3季度末，投向证券市场的资金信托规模为4.18万亿元，同比增长36.80%；投向金融机构的资金信托规模为2万亿元，同比增长5.32%。其次，投向工商企业、基础产业、房地产领域的规模和占比进一步下降。

王玉国指出，当前实体经济增速回落，投融资需求有所减弱，房地产等重点领域风险暴露，对信托业务的传统投向领域带来一定影响。

数据来源：中国信托业协会

对于信托行业2022年的发展状况，金乐函数分析师廖鹤凯告诉中国基金报记者，尽管2022年大多数信托公司收入、投资收益都是下降的，但行业发展也体现出了较强的韧性。

“具体来看，信托行业发展定位逐渐明晰，新兴业务精彩纷呈，地产、非标业务规模压降持续，但标准化产品开展如火如荼，部分信托公司还与地方城投及金融机构合作，积极参与到地方中小民营企业纾困的工作中去，为后续的经济复苏打好基础。”廖鹤凯表示。

廖鹤凯还提到，信托公司还积极参与到特殊资产的处置中，充分发挥了信托的制度优势。在多重努力下行业规模重回21万亿规模，并有望在后续发展中形成更强的规模效益，在增量的同时后续实际收入和利润都会有所提升。

回归本源、转型发展仍是行业发展重点

银保监会在2023年工作会议上指出，引导信托公司发展本源业务，持续拆解“类信贷”影子银行。

与此同时，各银保监局也相继发声，可以看出回归本源、转型发展仍然是信托公司2023年工作的重中之重。北京银保监局表示，推动政策性银行、信托公司、资产管理公司、金融租赁公司等各类机构立足主业、回归本源。河北银保监局表示，引导信托公司发展本源业务，引导资产管理公司聚焦不良资产处置主业，引导保险机构坚持“保险姓保”定位，提升行业发展质量。

多家信托公司在2023年工作会议上都提到将落实监管意见、聚焦创新转型等内容。民生信托总裁林德琼表示，展望2023年，公司的工作重点是落实监管意见，继续推进风险化解，做好客户产品兑付工作，同时积极引进战投，为公司后续彻底扭转困局奠定发展基础。

中融信托总裁张东则表示，2023年是十四五规划的关键之年，也将是行业转型的关键时期，公司管理层将在公司党委的领导下，积极践行董事会决策部署，严格落实监管要求，围绕转型创新和规范发展，持续推进转型业务发展和内控合规建设工作，用专业跨越周期，用专业打赢转型创新之战。

对于信托公司2023年的发展，廖鹤凯表示，信托公司角色面临转换，“买方”角色强化，“资产管理业务”会是未来较长时间信托公司的主要盈利来源，信托公司主动管理能力有望进一步提升，证券业务将进一步强化提升，通道类、非标融资业务继续收规模。

“资产服务信托有望成为信托公司新的发力点和主要增长点，而其中财富管理受托服务信托是资产服务信托业务的重中之重，预计是未来信托公司的支柱业务之一。”廖鹤凯进一步阐述道，“信托有在财富管理信托方面独特的制度优势和法律适配，信托前些年发力财富管理业务取得的成效较好，规模得到较快提升，且还有很大的提升空间。”

此外，廖鹤凯也指出，痛点还是业务尚在投入期，业务起步阶段，很多具体事项都在摸索中，业务同质化依然严重，绝大多数公司并没有形成自己独特的业务模式。

百瑞信托研究发展中心也表示，展望2023年，“稳经济”是主基调，叠加疫情形势逐渐好转，经济基本面仍将呈现复苏趋势，预计信托行业主要经营指标将有所好转

“随着信托业务新分类即将正式出台，信托公司未来业务转型方向愈发明晰，信托公司可根据宏观经济政策和监管指引，依托自身资源禀赋优势，积极探索业务转型方向，不断提升核心竞争力，实现高质量差异化发展。”百瑞信托研究发展中心表示。

编辑：舰长